



记者 伍洁

通讯员 邓佳 雷海燕

# 以爱为翼，助力『事实孤儿』逆风飞翔

光洁的墙面、平坦的书桌、舒适的小床、崭新的地板……5月26日，看着焕然一新的“宝贝小屋”，14岁的小六（化名）开心地说道：“我的梦想成真了，谢谢你们让我拥有了一个全新的学习环境，今后我再也不用趴在方桌上做作业了。”这是北塔区“逆风飞翔·关爱事实无人抚养儿童”志愿服务项目之“以爱筑家，点亮梦想”宝贝小屋项目的一个缩影。

近年来，北塔区坚持把关心关爱事实无人抚养儿童作为一项基础性、保障性民生工程持续推进，全力构建事实无人抚养儿童的家庭空间、活动空间，营造良好的生活学习环境，帮助他们健康快乐成长。

2023年，北塔区、双清区“逆风飞翔·关爱事实无人抚养儿童”志愿服务项目获得湖南省慈善总会颁发的首届“慈善榜样宣传活动”品牌项目荣誉。

## 帮扶精准有效

“逆风飞翔·关爱事实无人抚养儿童”志愿服务项目是中宣部2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目，通过助学行动、成长陪伴、营地体验、居所改造、公众倡导等服务，精准帮扶，全面筑牢“事实孤儿”关爱网络。

自2021年6月开始，北塔区携手邵阳市和谐社会工作服务中心联合开展“逆风飞翔”项目，专注为“事实无人抚养儿童”提供助学支持、成长陪伴和资源对接等帮扶关爱工作。北塔区优选配强乡镇（街道）督导员和村（居）儿童主任，建立优质服务队伍，定期对辖区内384名困境儿童和136名留守儿童进行走访，点对点摸排需要帮扶救助的儿童，分类纳入孤儿、事实无人抚养儿童和低保、特困等救助保障范围，实现孤儿和事实无人抚养儿童“应保尽保”，共确定81名符合条件的事实无人抚养儿童。同时详细了解这些孩子的成长环境、家庭信息及孩子们的具体需求和愿望，为“落实落细帮扶措施，关心关注困境儿童”夯实基础。

## 爱心涓流成河

经过前期的详细摸底，北塔区了解到了事实无人抚养儿童存在的共同需求，经济上有困难需要帮扶；缺失亲人的

陪伴需要更多关注关爱；家庭不完整导致性格内向自卑需要心理上的辅导。“我们根据孩子的需求，呼吁广大社会爱心人士关心关爱孩子，以实地走访、爱心捐赠、亲情陪伴、居所改造等形式，对辖区内符合事实孤儿标准的孩子开展了多样的志愿服务。”邵阳市和谐社会工作服务中心工作人员王邱云介绍道。

北塔区开展形式多样的志愿服务活动，通过定期走访、电话、短信、视频等多种形式进行沟通交流，密切关注服务对象心理状况，及时做好疏导，助力健康成长；广泛发动社会力量，借助有关平台筹集爱心捐赠资金，汇聚社会爱心资源，发放宝贝激励金，帮助事实无人抚养儿童减轻就学压力，定期了解学习情况，检验助学成效；对部分符合条件的帮扶对象，进行生活居所改造，服务团队负责跟进装修，配备基础生活用品，改造完成后进行质量验收和安全性检验。通过政府与社会爱心人士、团体和企业等各界力量共同联动努力，织就了一张“有温度、有力度、有专业度”的儿童关爱保护网。

## 活动丰富多彩

生日，是每个孩子的期待。对逆风宝贝来说，生日的惊喜和祝福并没有缺席，更多了一份陪伴。“祝你生日快乐，健康成长……”大家一起围坐在桌子旁，为芳芳（化名）戴上生日帽，在欢声笑语中点蜡烛、唱生日歌、许愿……这天是芳芳的10岁生日，爱心志愿者们在发放宝贝激励金的同时，陪芳芳过了一个难忘的生日。芳芳吃着生日蛋糕，拿着生日礼物，脸上洋溢着满足和快乐，心中充满了温暖。她说：“我第一次这样过生日，特别开心！”

北塔区始终坚持立足儿童视角，聚焦儿童需求，组织丰富多彩的儿童关爱活动，切实提升事实无人抚养等困境儿童的幸福感。该区联合邵阳市和谐社会工作服务中心，开展未成年人思想道德建设、逆风宝贝生日、宝贝小屋改造等主题实践活动，如“薪火‘湘’传，强国有我”主题实践教育、“春生万物，‘浇’个朋友”未成年人思想道德建设、“成长不期而遇，生日如期而至”逆风宝贝生日、“以爱筑家，点亮梦想”第一家宝贝小屋改造活动以及春夏秋冬宝贝礼包发放、宝贝激励金发放等系列活动。截至目前，共开展公益服务活动100余场，服务3500余人次。

# 市市政工程总公司精修细补破损路面 呵护城市颜值 市民出行更顺畅

记者 易蓝

通讯员 黄江南

本报讯 春去夏至，随着气温逐渐回升，为保障道路完好、车行畅通、市民安全出行，连日来，市市政工程总公司加大辖区范围内道路日常巡查工作，并结合数字平台、110市民热线、12345平台等，对主次干道、人行道、下水道等市政基础设施破损问题进行及时高效的维修处理。

5月6日，市民热线反馈魏源路与九江路交叉口处，路面破损严重，影响行人与车辆正常通行。该公司迅速安排专人到现场核实，随即组织施工，于当天完成修复工作。

5月11日，群众反映敏州东路人行道因长期车辆碾压导致多处道板松动、破损。该公司立即安排专业队伍到现场查看并开展施工，很快便对人行道板进

行重新铺设。

5月15日，该公司派出施工队伍，对在日常巡查中发现的建设南路车行道沥青路面严重开裂问题进行修复，确保车辆安全通行……

据悉，5月以来，该公司开展各类维修处理共92次，其中完成人行道修复46次，沥青路面修复28处，修复井盖、升井9次，更换修复井盖或明沟盖板9处。

“市政基础设施养护维护是个动态的过程，需要日复一日、年复一年的巡视检修、再巡视再检修。”市市政工程总公司相关负责人表示，将严格按照“一路一策”精细化养护标准，像“绣花”一样养护市政设施，用实际行动“治愈”各种“创口”，呵护城市颜值，切实提升市民群众获得感、幸福感、安全感。

# 少年负气离家 民警倾力找回

记者 艾哲

通讯员 龙嘉莉

本报讯 5月17日12时许，周先生匆匆忙忙来到邵阳县公安局阳铺派出所报警，称其儿子周某某在家里与爷爷发生争吵，负气离家出走了。全家寻找一上午未果，很担心，报警请求警察帮忙寻找。

接到报警后，长阳铺派出所迅速组织民警、辅警赶赴现场，沿路走访调查、询问附近村民，通过调取路口监控发现，周某某往柘木山深山方向行走。鉴于柘木山村地形复杂，情况紧急，民警迅速与刑侦大队联系，申请搜救犬配合一起参与搜寻。

5月17日13时30分许，长

阳铺派出所民警与刑侦大队携带搜救犬赶到柘木山村方向进行搜救，同时民警组织村辅警、村干部等力量进行地毯式搜救。5月17日17时36分，搜救犬在一处地方做出了示警反应。顺着方向，大家终于在山上的一民房旁找到了周某某。看到儿子安然无恙，周先生激动不已。

随后，民警对周先生及孩子进行了思想教育和心理疏导，提醒家长要注意和孩子沟通方式方法，生活中多沟通、多陪伴，尊重关心孩子，切实了解孩子的想法。

“真的非常感谢警察同志，帮我找回儿子，还耐心开导他。这下我们放心了！”周先生紧紧握住民警的手，表示万分感谢。

(上接1版)

## 新兴职业的规范和发展

“职业伴娘的收费标准没有统一规定，邵阳地区一般为200元至500元不等，经验丰富的职业伴娘费用也会相对高些。”年年告诉记者。一般职业伴娘会要求先支付定金，等到婚礼结束再付尾款，确保交易安全可靠。

大约在10年前职业伴娘刚萌芽时，大家都是抱着“活少钱多、免费吃席、坐豪车、免费睡酒店”等好玩的心态去的，但发展至今已经有一套相对完备的商业体系，除了传统意义的伴娘，有的甚至还承担着婚礼秘书和补妆师的职能。

市面上还出现了专门找伴娘的手机应用软件，利用第三方平台对供求双方作出相应评估，

既给新人提供更丰富的选择，又给职业伴娘稳定的客源，当双方发生纠纷时也能更好地解决，但是收取50%左右的中介服务费。这也是很多职业伴娘选择自己在社交平台接单的原因。

职业伴娘的兴起是市场需求催生的结果，是市场分工进一步细分的体现，反映出当下婚庆市场的新形势、新变化。

作为一种新兴职业，它仍然存在准入门槛低、服务标准不一、缺少执业规范等问题。

从长远来看，职业伴娘行业仍需经过一段时间的市场检验、筛选，最终人为地规范完善才能完成其行业的成长与成熟。



5月28日，果农在洞口县高沙镇南泥村园艺场采摘红冠桃。近年来，该县通过加强林果种植技术服务、优化品种等措施，引导农民规模化、标准化种植桃子、翠冠梨等特色林果产业，拓宽了农民增收渠道。

滕治中 摄